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„ÁRVA” BETHLEN KATA –  THE „ORPHAN” BETHLEN KATA 

 
ABSTRACT 

 Considered one of the most remarkable female figures of the first half of the 18th 

century in Transylvanian culture, its name is closely related both to the history of the reformed 

church and to the Hoghiz locality in Braşov county, where it has spent the highest part of life 

between 1722 and 1759, but also by Făgăraş. 

 She remains in posterity's memory for the embroidery made by herself and by others 

under her supervision and guidance, for her activities and personality, and also for her role 

in the culture of that epoque, being object of studies and research of many authors. She's 

known as autobiography author, book collector, doctor, sermon author, fighter for her assets 

and children, church builder and protector of poors.  

 

 Keywords: embroidery, fabrics, the first female doctor in Transylvania, memorialist. 

 

 

 

 
 

Bethlen Kata - portret 

 

 Considerată una dintre cele mai remarcabile personalități feminine din prima 

jumătate a secolului al XVIII-lea din cultura transilvăneană, numele ei se leagă strâns 

atât de istoria bisericii reformate, cât și de localitatea Hoghiz din județul Brașov, unde 

și-a petrecut cea mai mare parte din viață (1722-1759), dar și de Făgăraș. 

 Rămasă în memoria posterității în primul rând pentru broderiile făcute de ea 

și în casa ei, sub îndrumarea și supravegherea sa, „activitatea, personalitatea ei, pre-

cum și locul ocupat de ea în cultura epocii sale” au reprezentat subiecte de studiu și 

cercetare pentru multe persoane. Este cunoscută ca autobiograf, colecționar de cărți, 

                                                           
1 Documentarist, Muzeul Țării Făgărașului „Valer Literat” – Făgăraș; 
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medic, autoare de rugăciuni, persoana care s-a luptat pentru copiii ei și pentru averea 

sa, ctitor de biserici, ocrotitoare a săracilor2. 

 În aceste broderii, despre care vorbește în scrisorile sale, este oglindită cel 

mai remarcabil „personalitatea ei multiplă”, iar lucrările care au rămas posterității 

dovedesc bunul gust, tehnicile desăvârșite, „viziunea ei artistică, ilustrează fața 

spirituală și oglindesc trăsăturile societății nobiliare transilvănene din prima jumătate 

a secolului al XVIII-lea” și s-au păstrat în cea mai mare măsură în cadrul bisericilor 

reformate din Transilvania3. 

 Născută la 25 noiembrie 1700 în localitatea Bahnea, județul Mureș, într-una 

dintre cele mai celebre familii ale Transilvaniei –, tatăl ei fiind contele Bethlen 

Sámuel, comitele comitatului Târnava, căpitanul șef al Scaunului Mureșului, iar mai 

apoi și curatorul Colegiului de la Aiud, fiul fostului cancelar al Transilvaniei între 

1659-1678, contele Bethlen János, iar unchiul ei, groful Bethlen Miklós, a fost și el 

cancelarul Transilvaniei între 1696-1706 –, este crescută în spiritul religiei reformate. 

Rămâne orfană de tată la vârsta de opt ani. Mama sa se recăsătorește cu Ștefan Haller, 

de religie catolică, care moare în anul 1710. 

 Tragediile nesfârșite din viața ei încep la vârsta de 17 ani, când este obligată 

de către mamă să se căsătorească contra dorinței sale cu Ladislau Haller din Sibiu, 

fratele ei vitreg. Problema care o frământa în legătură cu această căsătorie era religia 

catolică a soțului său. Chiar dacă la început se opune acestei căsătorii, în final se 

supune dorinței mamei. 

 În anul 1718 îi naște la Crișul de Mureș pe cei doi gemeni ai familiei, Pál și 

Sámuel. În urma unei epidemii de ciumă, pe 1 iunie 1719 soțul său moare, lăsând-o 

și văduvă și gravidă. Atunci când se pregătea pentru înmormântarea lui, îi moare și 

fiul său Sámuel. Pe 11 septembrie 1719 se naște Borbála, al treilea lor copil4. 

 

 
 

Bethlen Kata și soțul său 

 

  În 1722 se căsătorește cu contele Teleki József (1675-1732), de religie 

reformată, în satul Hoghiz, sat de al cărui nume se leagă până în ziua de azi activitatea, 

                                                           
2 Palotay Gertrud, Árva Bethlen Kata fonalas munkái,  în „Erdélyi Tudományos Füzetek”, nr. 

117, Kolosvar, Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Rt. Nyomása, 1940, p. 3. 
3 Ibidem. 
4 Árva Bethlen Kata, introducere de Tonk Sándor, editat de Az Erdélyi Református 

Egyházkerület, Kolosvar, 1998, p. 16. 
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numele și viața ei, și unde îi naște pe cei trei copii proveniți din această căsătorie, pe 

Zsigmond în 1723, Gábor în 1726 și Klára în 17305. 

 

 
 

Castelul de la Hoghiz (2018) 

 

 Atunci când în 1723 familia Haller, cu ajutorul Curții de la Viena, o obligă 

să renunțe la educația celor doi copii proveniți din prima căsătorie, începe cea mai 

neagră perioadă a vieții sale. Chiar dacă se consolează cu ceilalți trei proveniți din a 

doua căsătorie, în scurt timp, în urma unei epidemii, pe parcursul unui singur an îi 

pierde pe toți, iar soțul său moare și el, și este înmormântat pe 18 ianuarie 1733 la 

Cârțișoara6. 

 Este momentul de cotitură a vieții sale. Rămasă fără cei doi soți și cei șase 

copii, se consideră „orfană”, a nimănui, și își ia singură viața în piept. Din acest 

moment a început să folosească acest cuvânt înaintea numelui, devenind astfel 

„Orfana” Bethlen Kata. 

 Așa cum descrie în memoriile sale, a doua zi după înmormântarea soțului său, 

rudele acestuia, adică familia Teleki, începe lupta pentru averea rămasă. Chiar dacă 

a existat un testament, cei din familia Teleki considerau că ea trebuie să moștenească 

doar un sfert din ce i-a lăsat soțul. La exact un an de la decesul soțului au invitat-o la 

Sibiu pentru ridicarea părții cuvenite din avere, dar până la urmă, cu ajutorul 

guvernatorului de atunci, reușește să-și păstreze tot7. 

 Viața ei tumultuoasă se încheie la Făgăraș, pe 29 iulie 1759, și este înmor-

mântată în curtea Bisericii Reformate, la construcția căreia a contribuit substanțial. 

 Ca reprezentantă a nobilimii transilvănene, moștenirea lăsată de ea este atât 

de importantă, deoarece broderiile ei ocupă un loc fruntaș în arta decorativă nobiliară 

din Transilvania, iar cu ajutorul autobiografiei și scrisorilor sale putem „arunca o 

privire în viața și epoca respectivă”. Ea, ca și alte femei nobile de aici, erau cele care 

„cu supunere față de Dumnezeu, aveau grijă de sufletele care le-au fost încredințate, 

construiau biserici și școli, supravegheau asupra moralității”8. 

                                                           
5 Ibidem, p. 16-17. 
6 Ibidem, p. 17. 
7 Bethlen Kata – Önéletirása, Budapest, Szépirodalmi Könyvkiadó, 1984, p. 62-64. 
8 Ibidem, p. 28. 
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 Toată viața ei a fost dominată de ideologia religiei creştin reformate și așa 

cum descrie, „și-a dorit ca și după moartea ei din bunăvoința lui Dumnezeu, să-și lase 

în scris mărturie despre credința și religia ei”9.  

 

               
 

Mormântul său și Biserica Reformată din Făgăraș 

 

 Chiar dacă primul ei soț i-a propus să treacă la religia catolică, a refuzat acest 

lucru cu desăvârșire, amenințându-l cu divorțul și reamintindu-i că în contractul de 

căsătorie este prevăzut că „dacă este tulburată în religia ei, îl va putea părăsi”10. 

 În al unsprezecelea an al văduviei (1744), începe să-și scrie autobiografia, 

sub forma unui jurnal, în care în cuvinte simple descrie evenimentele din viața ei și a 

celor din jur. Ca memorialist, așa își definește scopurile: „Mi-am dorit să-mi descriu 

pe scurt și atât cât s-a putut, viața mea, care se scurge între multele încercări și 

fantome lumești, fără să jignesc pe cineva”11. 

 La începutul autobiografiei, principala ei lucrare scrisă, definește motivul 

pentru care s-a hotărât să își descrie viața și anume „ca să vadă și alții puterea mare a 

Milostivului Dumnezeu în marea mea neputință. Și pentru cei cărora Dumnezeu le dă 

o cruce grea, să-și dea seama și de aici, că niciodată Bunul Dumnezeu pentru ai lui 

nu le dă încercări pentru îndurarea cărora să nu le dea și suficientă putere”12.  

 Își continuă până la sfârșitul vieții această autobiografie, care este publicată 

în anul 1762 sub titlul de Scurta descriere autobiografică a vieții contesei Bethlen 

Kata din Bethlen (Beclean), datorită muncii depuse de preotul ei de curte, Bod Péter. 

 În aceste rânduri nu numai că descrie evenimentele petrecute în perioada 

vieții sale, suferințele, bucuriile, rănile sufletești, procesele duse pentru cei doi copii 

din prima căsătorie și pentru avere, „fără ca vreodată să se plângă de soarta ei”, dar 

încearcă să caute și o „explicație a suferințelor” sale13. 

 Chiar dacă nu și-a scris memoriile în scop literar, prin această autobiografie 

ea a contribuit la dezvoltarea beletristicii literaturii maghiare. 

                                                           
9 Ibidem, p. 29. 
10Bethlen Kata – Önéletirása, p. 25. 
11 Ibidem, p. 7. 
12 Ibidem. 
13 Magda van der Ende, Irodalom és iskola, Árva Bethlen Kata, în „Látó-szépirodalmi-

folyóirat”, VII, nr. 10, octombrie 1996, p. 4-5. 
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 Fiind crescută și educată în principiile bisericii reformate, una dintre acti-

vitățile ei importante a fost cea de autoare de rugăciuni. Încă din tipul vieții sale este 

tipărită cartea sa de rugăciuni, sub titlul de Védelmező erős pais („Scut puternic 

ocrotitor”). 

 O dovadă deosebită a talentului său literar o reprezintă scrisorile adresate 

rudelor mai apropiate, familiile Teleki și Ráday. Din acestea putem cunoaște mai bine 

viața ei tumultuoasă. Din păcate, nu s-a păstrat dacât o mică parte din această cores-

pondență. Deși au fost „găsite și publicate” 243 de scrisori, „lipsesc” cele adresate 

„fiului său, preotului ei de curte”, Bod Péter, sau fraților ei14. 

 Era o femeie cultă, educată, iubitoare a științelor, literaturii și foarte gene-

roasă. Și-a creat propria bibliotecă, adunând aici cele mai bune cărți din Transilvania 

și Ungaria „apărute începând din anul 1536”15, tipărind de multe ori cărți pe propria 

cheltuială. Așa cum descrie preotul ei de curte, prin acest lucru a contribuit atât la 

propagarea confesiunii, cât și la susținerea materială a școlilor. 

  A construit în curtea sa de la Hoghiz o moară de hârtie, unde a adus chiar un 

meșter. De multe ori dona cărți, iar pentru copiii de la sate care doreau să învețe, din 

zona curților sale de la Hoghiz sau Făgăraș, oferea și sprijin financiar16. La fel a 

procedat și în cazul colegiilor reformate din Transilvania, donând acestora cărți și 

acordând burse școlare. La Făgăraș a ajutat la educarea fetelor nobile, plătind un 

profesor. 

 Prin testament își lasă biblioteca de aproximativ 500 de volume Colegiului 

din Aiud, dar din păcate această colecție valoaroasă a ars în 1849. 

 Având în vedere firea ei bolnăvicioasă, a învățat taina medicinei și a utilizării 

ierburilor de la medicii transilvăneni, folosind aceste cunoștințe și pentru vindecarea 

celor săraci. A citit o mare parte din cărțile medicale existente în perioada respectivă, 

utiliza rețete vechi ale medicamentelor fabricate în casă și ceaiurile pentru tratarea 

diverselor afecțiuni.  

 Era învăţată în taina medicinei de trei celebri medici ai vremii: „în botanică 

de Borosnyai Nagy Márton - medicul șef al Guberniului Transilvaniei, cel care a 

strâns plantele din acest ținut”, în medicina generală de Köleséri Sámuel. Dar pentru 

că era preocupată cel mai mult de „oftalmologie, în acest domeniu era sfătuită de un 

bun oculist și anume de Simoni Márton”; în permanență „se consulta cu medici 

practicanți dintre care în mod deosebit cu Johann Gottlieb Schuller din Sibiu”17.  

 Era perioada în care din lipsă de medici se practica medicina prin intermediul 

scrisorilor. Pentru aplicarea tratamentelor trimise era „obligatoriu ca soția moșierului 

                                                           
14 Lakatos Bakó Melinda, Árva Bethlen Kata levelei, Kolosvar, A Misztótfalusi Kis Miklós 

Typographia, 2002, p. 6-7. 
15Árva Betlen Kata, p. 22. 
16 Tóth Anna, Árva Bethlen Kata jótéteményei - ihlet és buzditás mai nőszövetségünk 

szeretetszolgálatához, Református Család, http://www.orvostortenelem.hu/tankonyvek/tk-

05/pdf/6.5/toth_bethlen_kata.pdf. 
17 Morvai Nagybali Tamara, A beteg test Árva Bethlen Kata Önéletirásában, Tanulmányok, 

Újvidék, 2016/2, Caietul nr. 53, p. 133. 
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să se preocupe de aprovizionarea leacurilor” pentru cei de pe moșia lor și la „curțile 

mai mari să existe și farmacii”18. 

 În autobiografia sa vorbește des despre bolile sale, despre epidemiile de 

ciumă din Transilvania și sarcină, ca despre o boală. 

 Și-a slujit biserica prin: donații de cărți, de broderii, școlarizarea preoților, 

finanțarea construcțiilor, dotarea acestora cu obiecte de cult. În anul 1737 construiește 

la Hoghiz o biserică de lemn, iar în 1748 o biserică de piatră, școală și locuință pentru 

preot. A sprijinit financiar și construirea bisericii reformate din Făgăraș din anul 1758. 

 Era considerată „protectoare a religiei reformate” din Transilvania și „un 

simbol al luptei împotriva recatolicizării” de aici19. Și-a sprijinit preoții cu genero-

zitate, contribuind la școlarizarea lor, ca în cazul lui Bod Péter, care i-a devenit preot 

de curte între 1743 și 1749. 

 

          
 

 
 

Imagini cu Biserica Reformată din Hoghiz (2018) 

 

 „Talentul, concepțiile și gusturile sale artistice” au fost concretizate în bro-

deriile făcute de ea și în casa ei20. Din cele care s-au păstrat până în prezent și în 

descrierile făcute în scrisorile sale, putem avea o imagine mai clară asupra acestora. 

Interesant este că în autobiografia sa nu pomenește nimic despre ele. 

 Este perioada în care broderia nobiliară era considerată o artă în sine și se 

diferenția de arta populară prin: tehnica de cusut, compoziție, ornamente, materiale. 

                                                           
18 Ibidem, p. 132.  
19 Magda van der Ende, op. cit., p. 1. 
20 Palotay Gertrud, op. cit., p. 3. 
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Îşi dobândeşte acest statut prin calitatea materialelor folosite, tehnica de compoziție, 

cromatica utilizată, iar lucrările realizate erau folosite atât pentru împodobirea interi-

oarelor bisericilor, cât și pentru uzul casnic și cel personal, și erau executate în cadrul 

atelierelor ce funcționau la curțile nobiliare. Astfel, broderia, „prin frumusețea 

artistică și complexitatea tehnică”, devine una dintre cele mai „importante ramuri ale 

artelor decorative”21. 

 În timp ce arta populară utiliza fire și fibre naturale, ca lână, in, cânepă, care 

erau la îndemâna tuturor, broderia nobiliară dispunea de cele mai fine materiale din 

bumbac, mătase, pe care se executau aceste lucrări; se foloseau fire de aur și argint, 

tehnici și compoziții de înaltă calitate, luxul și eleganța dominând aceste piese. În cele 

mai multe cazuri firele scumpe erau aduse din străinătate, iar prețul lor nu era 

accesibil pentru orice buzunar. 

 Așa cum reiese din scrisorile sale, Bethlen Kata, la „rugămințile rudelor” sau 

din plăcere, „accepta executarea multor broderii”. La 29 de ani era cunoscută ca o 

„profesionistă” în acest domeniu. Prin „lucrările” făcute pentru sine a „dovedit 

calitatea” acestora. De exemplu, în anul 1729 este solicitată de familia cumnatului 

său Teleki Sándor să confecționeze „pentru nunta fiicei lor tot ce este necesar”, înce-

pând de la „fețele de masă, șervete” etc. În scrisoarea adresată familiei Teleki face 

următoarele precizări: „(...) în privința șervetelor, eu așa știu, că pentru nași, pețitor 

și cei doi urători de bine, se cuvin șervete cusute cu fire de aur și argint. Acest lucru 

este valabil și în cazul stăpânului (...), șervete cusute cu mătase și fire de aur sau argint 

câte sunt necesare (...), acestea se cuvin celor care se ocupă de mese, paharnicilor, 

purtătorilor de tăvi, (...) așa cred că în funcție de numărul de mese (...)”. Tot aici face 

referire și la fețele de masă „din pânză de casă, (...) pe două mese erau mai subțiri, iar 

pe restul erau doar din cele obișnuite (...)”.22 Modelul lor era după „forma” existentă, 

iar „cusătorii” erau „la casa ei într-un număr mai mare și executau” aceste broderii23. 

 Tot dintr-o scrisoare adresată cumnatului său, aflăm că „(...) așa cum a fost 

comanda, s-au confecționat 23 de bucăți de șervete, dintre care 5 brodate cu fire 

metalice pe cel mai fin material, 8 cu mătase bordo și 10 cu mătase de culoarea 

mării”24. 

 Pe broderiile nobiliare din perioada respectivă „rareori se foloseau două 

culori”. De obicei la o „față de masă se folosea doar o singură culoare”, care era 

„completată și cu fire de aur sau argint”. Cele mai utilizate culori erau bordoul și 

azuriul sau „culoarea mării”25. 

                                                           
21 Livia Ramona Petrescu, Graficismul elementelor din broderia de cult din România (secolele 

XIV-XIX), Cluj-Napoca, Universitatea de Artă şi Design, Teză de doctorat în domeniul arte-

vizuale, 2016, p. 3. 
22 Palotay Gertrud, op. cit., p. 4 (citat extras din Szádeczky Kardoss Lajos, Széki gróf Teleki 

József özvegye bethleni Bethlen Kata grófnő irásai és levelezesei, Budapest, 1923). 
23 Ibidem, p. 4-5. 
24 Ibidem, p. 6. 
25 Ibidem, p. 7. 
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 Rudele sale își trimiteau la ea „cusătorii” pentru a beneficia de „o școlarizare 

exemplară”, ea având deja la vârsta „de 16 ani un cusător pe nume de Timár Jancsi” 

la dispoziția ei, iar mai târziu un „anume Bucur”26. 

 Pe lângă brodarea șervetelor și fețelor de masă se ocupa și de „brodarea 

tapițeriei mobilei”. Tot dintr-o scrisoare a ei aflăm că la vremea respectivă ea nu mai 

avea scaune de lemn, ci toate erau cu tapițerii brodate. Culorile acestora variau de la 

crem, bordo, verde, până la azuriu, gri, portocaliu, dar nu știm nimic despre modelul 

lor27. 

 Nici arta țesutului nu era străină pentru ea. Tot din scrisorile ei aflăm că 

„stăpânea tehnicile de țesut”. Cunoștea modelele ce se foloseau pentru țesutul pân-

zelor, care erau folosite pentru fețele de masă, iar pentru acestea ținea și „o carte cu 

modele”. Pe lângă acestea, în atelierul ei se „țeseau și pături și cergi, conform 

obiceiului transilvănean”28. 

 Din păcate, din lucrurile confecționate în atelierele sale pentru societatea 

transilvăneană nu a mai rămas nimic, dar avem norocul să-i putem admira creațiile 

făcute pentru bisericile reformate. Ca o credincioasă înflăcărată, ea nu a dotat cu cele 

necesare doar bisericile construite de ea, ci și pe cele existente. Cei aproape 300 de 

ani trecuți de atunci, „ignoranța, nepăsarea” pentru îngrijirea și întreținerea lor, au 

dus la distrugerea în mare parte a acestora. Dintre „cele peste 20 de biserici din 

Transilvania” cărora le-a făcut astfel de donații, „doar trei sau patru mai păstrează 

aceste adevărate opere de artă”29. 

 Oare cine nu și-ar dori, ca măcar odată în viață, să aibă ocazia să admire, să 

atingă și să poată fotografia astfel de capodopere? Eu am avut acest privilegiu. Cred 

că sentimentul și emoția trăită nu pot fi descrise în cuvinte.  

 De asemenea, noi cei care trăim aici, în Țara Făgărașului, ar trebui să ne 

mândrim că avem șansa și norocul ca dintre foarte puținele broderii păstrate, două să 

fie aici. Lăudabil este și faptul că fostul preot al Bisericii Reformate de la Hoghiz, 

părintele Veres László, a reușit să transcrie în format electronic Iubar Solis Iustitie 

(„Ziua luminoasă a dreptății”), scris între anii 1725-1864, în care sunt descrise toate 

donațiile făcute de contesă acestei biserici și evenimentele legate de această biserică. 

 Prima consemnare de acest gen este din 1727, când, la Hoghiz, Bethlen Kata 

înființează prima biserică reformată și pe parcursul acelui an se ocupă de patronajul 

său și face donații generoase. Este anul în care primul preot al bisericii de aici, 

Vásárhelyi János, face o listă cu donațiile făcute de ea, în care spune: „Am găsit aici 

la venirea mea (...) o față de masă din pânză, care este împodobită jur împrejur și la 

mijloc cu două rânduri de flori cusute cu multe culori și cu fire de aur și argint, având 

marginea făcută cu o dungă bordo (...)”, un șervet alb, care are jur împrejur o „legătură 

albă” (dantelă) de lățimea unei pălmi. Am găsit și un covor dublu (o față de masă 

căptușită-n.n.) pentru masă (...)”. De aici se poate deduce că „obiectele donate de ea 

                                                           
26 Ibidem. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem, p. 9. 
29 Ibidem, p. 10. 
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erau în uzul bisericii” la momentul în care acest preot a sosit aici. Din broderiile 

descrise în acest inventar nu s-a mai păstrat niciuna30. 

 Din inventarul anului 1733 reiese că ea a făcut pe parcursul anilor mai multe 

donații acestei biserici: „(...) pentru că Doamna a împodobit masa Domnului cu astfel 

de îmbrăcăminte frumoase și scumpe: 1. O față de masă scumpă cu table, care are în 

ea douăzeci de table, adică cinci rânduri de table (...), 2. Un șervet alb, pe care se 

găsesc patru flori cusute din fire de aur și tot atâtea mici, având marginea tivită cu 

bandă de aur”31. 

 Inventarul din 1735 vorbește și el, printre altele, despre o donație făcută de 

ea bisericii: „(...) un covor pentru masă, cusut cu propria ei mână (care avea în două 

chenare rotunde cusut blazonul cu șarpele negru - adică blazonul familiei Bethlen)”32. 

Din păcate nici acesta nu mai există în ziua de azi. 

 Această descriere vorbește de o „altă față de masă confecționată de ea”, care 

se află în Biserica Reformată din Făgăraș și acoperă amvonul și Masa Domnului. Și 

aceasta are două medalioane, dar „sunt ovale și înfățișează blazoanele familiilor 

Bethlen și Teleki”33. 

 Tot inventarul din 1735 de aici amintește de două broderii care pot fi admirate 

și în ziua de azi:  

 1. „Un șervet, făcut cu mare măiestrie, care are brodat în mijloc un blazon în 

formă de miel, cusut pe un fileu de mătase bordo cu fire de aur și de argint, ținând un 

steag cu cruce, cu aceste două litere: B.K., în jurul căruia se află două rânduri de fileu 

din mătase bordo, umplute cu fire de aur și argint, înglobate în pânză albă fină”. 

 Are dimensiunea de 95x95 cm, fiind o combinație de pânză albă fină, aproape 

transparentă, și trei fileuri confecționate din mătase bordo, pe care modelele au fost 

brodate cu fire de aur și argint. Din păcate trecerea vremii și-a pus amprenta peste el, 

prin petele galbene care au apărut pe pânza albă, iar la unul dintre colțuri broderia 

este deteriorată. Pe fileul din mijloc este brodat un miel care ține un steag cu semnul 

crucii, sub burta lui fiind inițiale B.K, adică ale contesei. Tot aici apare un pocal, iar 

pe două dintre marginile pătratului (cel din stânga și cel de jos) câte o ramură cu 

frunze și o floare. Corpul mielului, pocalul, ramura cu frunze și florile sunt brodate 

cu fire aurii, iar steagul, picioarele mielului, mijlocul florilor și aura de pe capul 

mielului sunt brodate cu fire argintii. Celelalte două fileuri au modelul identic, fiind 

brodate cu motive florale. Cel care urmează după cel din mijloc are pătratele mai 

mari, iar cel din margine pătratele mai mici. Chiar dacă „tehnica de cusut și ața” cu 

care au fost executate sunt identice, totuși dau impresia că fileul din margine ar fi mai 

închis la culoare și ar avea modelul mai des, iar celălalt ar avea modelul mai rar. 

Palotay Gertrud în studiul publicat în anul 1940 așa descrie broderia din mijloc: 

„Părțile care par mai închise de pe imaginea mielului și a steagului sunt cusute cu 

tehnica de cusut „tip ţesătură” (în literatura de specialitate din străinătate cunoscută 

sub denumirea de „Stopfstich” sau „Point de toile”), umplând pătratele fileului în 

ambele direcții, iar părțile care par mai deschise ca: steagul, picioarele și coada mie-

                                                           
30 Ibidem, p. 11. 
31 Ibidem, p. 12. 
32 Ibidem, p. 14. 
33 Ibidem. 
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lului sunt executate cu cusătura „tip şiret” (sau Point de reprise), care sunt făcute într-

o singură direcție”34.  

 

       
 

 
 

Detalii șervet 

 

 2. Tot în acest inventar este menționată și „O față de masă care are prinsă 

între cele 12 table albe, dintr-o pânză fină, 13 table de fileu din mătase bordo, brodate 

fiecare cu ață albă și având inițialele B.K, dintre care trei reprezintă un miel, zece un 

vultur cu un singur cap, fiind înconjurată pe margine cu o dantelă confecționată din 

ață bordo și umplută cu ață albă”35. 

 Fața de masă are dimensiunea de 150x150 cm, modelul pătratului brodat din 

mijloc este identic cu cel de pe șervet, este reprezentat tot mielul Domnului-Agnus 

Dei, adică simbolul lui Hristos, iar în jurul acestui simbol, pe restul pătratelor bordo, 

sunt așezate simbolurile evengheliștilor, astfel: 2 pentru Matei, 4 pentru Marcu, 2 

pentru Luca și 4 pentru Ioan. Fiecare simbol ține o panglică pe care se poate citi 

numele fiecăruia. În afară de pătratul bordo din mijloc, pe restul apar inițialele de 

B.K. Interesant este că modelele de pe această față de masă nu sunt executate cu fire 

de aur și argint. În studiul din 1940, Palotay descrie că sunt confecționate „din fire 

galbene de mătase și de bumbac alb”36. Se pare că trecerea timpului și-a pus amprenta 

și aici, deoarece, ca și pe șervet, pe pânza albă au apărut pete galbene și maro, ața 

galbenă care apare în studiul sus menționat s-a transformat într-un crem mai închis. 

Marginea este înconjurată de o dantelă bordo mai deschisă la culoare și umplută cu 

dantelă albă în ornament. 

                                                           
34 Ibidem, p. 14-15. 
35 Ibidem.  
36 Ibidem, p. 15. 
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Detalii față de masă 

 

 Deoarece modelul din mijlocul ambelor broderii este identic, se poate trage 

concluzia că acestea „formează un set”, una fiind destinată pentru „acoperirea Mesei 

Domnului”, iar cealaltă „a pocalului”, și chiar dacă au fost donate în anul 1735 se 

presupune că ar fi fost „confecționate anterior anului 1733”, pentru că de atunci ea își 

folosea numele de „orfană”, iar pe cele două broderii apare doar numele ei, fără acest 

cuvânt37. 

 Ele ocupă un „loc important în arta europeană a broderiei”. Ca model, „sea-

mănă cu fețele de masă confecționate cu un secol înainte mai ales în Italia”, dar și cu 

cele deja făcute în „1595 la noi”. Deci, așa cum vedem, acestea nu se bazează doar 

„pe legături vest europene”, ci și „pe tradițiile vechi transilvănene”38. 

 Modelele acestor broderii seamănă foarte mult „cu cele două dăruite” de ea 

Bisericii Reformate din Alba Iulia, despre care în inventarul de aici sunt consemnate 

următoarele: „În 17 februarie 1735 (...) doamna contesă Bethlen Kata a dăruit bisericii 

noastre sărace o față de masă, pe care sunt brodate cu diferite fire de mătase și de aur 

patruzeci și patru de flori sau crengi. Identic simbolul evangheliștilor (...)”, dar „diferă 

materialul și culorile” folosite la confecționarea acestora. Ele sunt o combinație de 

„pătrate de mătase gri albăstrui”, cele 13 fileuri dintr-o „mătase verde-maroniu”, „iar 

o a treia variantă a lor” este păstrată la Biserica Reformată din Debrecen (Ungaria), 

unde au fost donate în anul 1741 și apar înregistrate în anul 1743 în Registrul Anual 

al Consiliului. În ambele inventare se menționează că aceste broderii au fost donate 

de văduva contelui Teleki József, doamna contesă Bethlen Kata39. 

                                                           
37 Ibidem, p. 15. 
38 Ibidem, p. 16. 
39 Ibidem, p. 17-18. 
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 Cele două broderii păstrate în cadrul Bisericii Reformate din Făgăraș diferă 

atât ca stil, compoziție, cât și ca material de cele prezentate până acum. Sunt men-

ționate într-un inventar din anul 1773 astfel: „(...) 15. pentru amvon un acoperitor din 

tafta de mătase galbenă (...), 16. pentru Masa Domnului o față de masă frumoasă, 

rotundă, din tafta de mătase galbenă”. Ambele sunt confecționate din mătase și tivite 

cu șnur auriu, una având formă dreptunghiulară, iar cealaltă fiind rotundă40. 

 Chiar dacă după descrierea lor din inventar nu pot fi atribuite contesei, cele 

două blazoane (ale familiilor Bethlen și Teleki, purtând în jurul lor numele de Bethlen 

Kata și Teleki Iosef, care apar brodate pe fața de masă dreptunghiulară), ținute în 

două mâini de un înger, dovedesc clar că au aparținut familiei și că au fost confec-

ționate pentru nunta lor. 

 Pe ele apar modele brodate care „nu mai sunt întregi”, lucru ce dovedește că 

„destinația inițială a fost alta”. Așa cum se obișnuia în secolele XVI-XVIII în rândul 

„familiilor bogate catolice”, ca după nuntă rochia de mireasă să fie dăruită bisericii, 

probabil așa s-a procedat și în acest caz, chiar dacă în rândul enoriașilor reformați „nu 

se cunosc cazuri până la ea”41. 

 

                             
 

 
 

Broderiile din Biserica Reformată din Făgăraș 

 

 După ornamente și culoarea de fond se vede că au fost făcute pentru un 

eveniment fericit. Acestea, de dimensiuni mai mici sau mai mari, stau înșirate pe 

marginea broderiilor, altele plutesc pe suprafața lor, modelele sunt cu totul diferite 

                                                           
40 Ibidem, p. 20. 
41 Ibidem, p. 20-21. 
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față de ce se cunoștea și practica în acest domeniu în perioada respectivă, iar culorile 

se succed de la cele mai tari la cele mai pale. Fiecare în parte simbolizează ceva. 

 Din punct de vedere etnografic, ele se pot împărți în două grupuri: „simboluri 

ale dragostei”, ca „pomul vieții, crinul dublu legat cu o fundă roșie”, și „grupul 

personajelor din lumea animalelor” – unde se încadrează viețuitoarele și „scenele de 

vânătoare”. În afară de acestea, un grup important îl reprezintă „vestitorii barocului”, 

ca libelula, fântâna arteziană42. 

 Ornamentele sunt foarte variate, de la melci, păsări, câine care urmărește un 

iepure, pomi, păianjeni, urs care se sprijină pe toiag, fluturi, cerbi care încearcă să se 

salveze de un vânător și câinele său, un șarpe cu coroană care ține în gură o ramură 

cu flori, până la flori, fructe43. 

 

 
 

Diverse scene 

  

 În ce privește descrierea acestora, diferă părerile celor care au studiat-o. 

Palotay Gertrud în studiul ei vorbește de exemplu despre „un negru îmbrăcat în haine 

indiene cu săgeată în mână” sau „un struț cu ciocul lung care se deplasează grațios”, 

pe când într-un studiu publicat în Anuarul Muzeului din Debrețin în 1994, de 

Kőváriné Fülöp Katalin, se vorbește despre „cocor” și „un negru” din nordul sau 

centrul Africii. 

 Aceste „figuri ciudate își demonstrează epoca” în care au fost cusute și anume 

„stilul barocului târziu din secolul al XVIII-lea”. Toată fața de masă arată ca un 

„covor umplut cu obiecte colorate”. Ele atât din punct de „vedere cromatic, ca formă 

și tehnică ar putea concura cu orice capodoperă a broderiei occidentale”44. 

 După descrierea făcută de Palotay Gertrud, „broderia în sine nu face referire 

numai la un proiectant priceput, ci la un meșter cu gusturi deosebite care cunoștea 

valoarea împărțirii culorilor și formelor. Nu numai dimensiunea își schimbă plăcut 

formele, figurile mai mici sau mari mari, dar şi culorile. Tonurile maro ale animalelor 

se schimbă cu culorile pastelate ale florilor, atât separat, cât și împreună, ieșind în 

evidență din fundalul portocaliu. Iese în evidență și faptul că în jurul blazoanelor, 

coroana de flori nu se aseamănă nici prin elementele sale și nici prin formă cu florile 

                                                           
42  Kőváriné Fülöp Katalin, Árva Bethlen Kata fogarasi teritőjének néprajzi vonatkoyása, în 

„A debreceni Déri Múzeum Évkönyve Annales Musei Debreceniensis de Friderico Déri 

nominati, 1992-1993”, Debrecen, 1994, p. 313, 315, 316, 318, 325. 
43 Palotay Gertrud, op. cit., p. 21. 
44 Ibidem, p. 22. 
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care apar pe fața de masă, lucru care dovedește că aceste blazoane nu au fost făcute 

odată cu celelalte ornamente”45. 

 După modelul și materialul din care au fost confecționate, lucrările ei se 

împart în trei categorii: 1. „fețe de masă din pânză, brodate cu mătase și fire de metal”; 

2. „dantele și fileuri”; 3. „broderii colorate făcute pe mătase”. În ce privește numărul 

lor, cele din prima categorie au fost cele mai numeroase46. 

 După ce un secol și jumătate nu sunt modificări în stilul broderiilor, în anii 

20 ai secolului al XVIII-lea „vechile linii bine conturate și desenele curate încep să 

fie înlocuite cu excesul de ornamente ale barocului”, iar în domeniul executării 

acestora încep să apară modificări, în sensul că acum sunt „brodate doar contururile 

ornamentelor și interioarele acestora sunt lăsate libere”. În broderiile lui Bethlen Kata 

nu găsim aceste elemente. Trăsăturile principale ale lucrărilor sale sunt: „simplitatea, 

echilibrul, liniile bine conturate și noblețea, împreună cu frumusețea culorilor”47. 

 Activitatea sa din acest domeniu este foarte importantă atât ca diversitate, cât 

și ca nivel artistic. Caracteristicile lucrărilor sale sunt „onoarea și sinceritatea”, 

acestea fiind specifice de altfel „și celorlalte domenii ale activității sale”48. 

 Broderiile sale, păstrate până astăzi, în afară de „valoarea lor artistică”, au 

fost catalogate și cu o „valoare cultural-istorică”, pentru că s-au păstrat în mare parte 

și inventarele care se referă la ele. Prin „înscrisurile originale” luate împreună cu 

acestea, putem „stabili autenticitatea” lor49.  

 Activitatea ei vastă se întindea și în domeniul grădinăritului, modei, creșterii 

cailor, confecționării lumânărilor. 

 Considerată ca „Patroană a bisericilor reformate din Transilvania”, această 

persoană religioasă până în măduva oaselor este cunoscută ca una dintre executantele 

celor mai frumoase broderii nobiliare din Transilvania secolului al XVIII-lea. 

 Ca orice „mare spirit”, nu numai că „purta în ea contrastele, dar putea să le 

unească și să facă să se înțeleagă între ele, pentru binele și uimirea celorlalți”50. 

 Bethlen Kata este simbolul și modelul nobilimii, „a unei tipologii umane” 

care a fost „prezentă mai multe secole în viața societății transilvănene”, a slujit tot 

timpul cu credință și conștiinciozitate Biserica Reformată, „conștientă fiind de 

menirea sa”51, chiar dacă toate acestea le-a făcut cu un trup bolnăvicios, firav și care 

s-a confruntat cu multe dureri. 

 

 

 * Mulțumiri călduroase preotului Sylvester Aba János de la Biserica 

Reformată din localitatea Hoghiz și preotului Szász Tibor de la Biserica Reformată 

din Făgăraș.

                                                           
45 Ibidem. 
46 Ibidem, p. 23. 
47 Ibidem, p. 23-24. 
48 Ibidem, p. 24. 
49 Ibidem, p. 3.   
50 Ibidem, p. 24. 
51 Árva Betlen Kata, p. 10. 
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